

Прокуратура провела проверку по обращениям вилючинской администрации и религиозной организации «Свидетели Иеговы». Один из адептов обратился в администрацию ЗАТО с заявлением о том, что они («Свидетели Иеговы») хотят провести в местном парке мероприятие для вилючинцев. Акция была направлена на то, чтобы подробнее рассказать жителям военного города о международной организации «Свидетели Иеговы». Также они хотели открыть точку, где могли бы раздавать «бесплатную религиозную (библейскую) литературу различных тематик». «Свидетели» принесли в администрацию список публикаций и брошюр, которые они планировали раздавать вилючинцам.

Однако власти ЗАТО идею адептов религиозного объединения не поддержали. Причиной стало то, что среди представленных материалов были обнаружены ссылки на публикации, которые решением российских судов были признаны экстремистскими. Два материала: «Женщины. Какое у них будущее?» (журнал «Пробудитесь!», 1998 год) и «Байкал – голубое око планеты» (журнал «Пробудитесь!», 1997 год) в 2009 и 2011 году были включены в федеральный список экстремистских материалов. Их распространение влечет за собой административную и уголовную ответственность. Согласно заключениям религиозных и лингвистических исследований вышеуказанные тексты направлены на возбуждение вражды, пропаганду исключительности веры «Свидетелей» и унижение человеческого достоинства по признаку отношения к религии.

Представители же религиозной общины посчитали, что их права были нарушены и обратились в прокуратуру города. Параллельно с заявлением в надзирающую инстанцию обратились и власти Вилючинска. Администрация попросила проверить деятельность данной организации и вообще запретить ее функционирование в ЗАТО. Вместе с тем, представители горадминистрации уверяли прокуроров, что «Свидетели Иеговы» существуют на деньги, которые им переводят из центрального офиса (Бруклин, США).

Прокуратура вынуждена была провести проверки в отношении обоих заявителей. Так, в списках литературы религиозной организации действительно есть запрещенные к распространению материалы. Главному иеговисту Вилючинска – Сергею Селезневу прокуроры вынесли предостережение и напомнили об ответственности за нарушение законов в сфере противодействия экстремизму.

А вот проверка финансирования показала, что зарубежных вливаний в бюджет вилючинской религиозной общины нет: организация существует на пожертвованные адептами деньги. Да и вообще у прокуратуры нет других претензий, кроме использования религиозной организацией запрещенной литературы.

Администрацию не устроил ответ должностного лица. И тогда ее представители обратились в краевую прокуратуру. Проверка вышестоящей инстанции лишь подтвердила правильность действий вилючинского обвинителя.

Кто такие

«Свидетели Иеговы»

Каждый из нас хотя бы раз в жизни сталкивался со «Свидетелями Иеговы». Опрятно одетые, улыбочивые молодые парни и девушки парами ходят по квартирам, предлагают бесплатные брошюры (якобы библейского содержания) и задают различные вопросы на тему религии, веры и бытия. «Свидетели Иеговы» говорят, что самостоятельно Библию

понять невозможно, поэтому надо послушать наставления руководителя их организации. Подобные хождения по квартирам называется у иеговистов проповеднической деятельностью. Некоторые сразу посылают парочку куда подальше, а иные вступают в диалог с представителями этой организации. О каждой такой встрече иеговисты отчитываются перед своим наставником. Раз в неделю они собираются в своем штабе и обсуждают итоги, дальнейшие планы на будущее, читают священные писания. Два раза в неделю они бывают в «зале Царства», где проходят богослужения.

Они среди нас: в школе, университете, на работе и т.д. Пожалуй, сосчитать их точное количество не представляется возможным.

По официальным данным «Свидетели Иеговы» – это одна из крупнейших международных религиозных организаций. Она насчитывает более 8 миллионов человек. В России больше 170 тысяч активно верующих ее последователей.

8 сентября 1999 года журналисты газеты НГ-Религии Б. Лукичев и А. Протопопов отметили, что в России 70 процентов «Свидетелей» составляют женщины и 30 процентов мужчин, чей общий возраст находится в промежутке от 9 до 70 лет.

В 1870 году некий Ч.Т. Рассел (гражданин США) представил публике свое «оригинальное» прочтение Библии. Именно на основании его трактовок был построен культ иеговистов. Изначально организация называлась «Исследователи Библии», но в 1931 году преемник господина Рассела – Дж. Рутефорд переименовал группу в «Свидетелей Иеговы».

Несмотря на то, что последователи этой организации называют себя христианами, они таковыми не являются. Ведь они совершенно иначе интерпретировали Библию. Об этом говорят и сторонники православной веры. Для «Свидетелей», например, характерно отрицание учения о Троице. Богом у них считается только одна личность во Вселенной – Иегова.

Адепты не участвуют в выборах, не вступают в политические партии, отказываются служить в армии. И даже тюремное заключение за неисполнение своего гражданского долга их не пугает. Все дело в том, что их вера категорически запрещает брать в руки оружие и воевать. Иеговисты, как правило, ведут здоровый образ жизни. Но им запрещено иметь свое собственное мнение и говорить: «Я так думаю». Это считается грехом. В организации поощряется «докладывание старейшине о грехах своих и чужих» Адепты этой религиозной организации выступают против переливания крови (всегда носят с собой соответствующий вкладыш в паспорте), пересадки органов и вакцинации. В результате чего огромное количество «Свидетелей Иеговы» (всех возрастов) ежегодно погибают по всему миру. Сторонники этой веры не празднуют светские, государственные и ортодоксальные праздники. И даже не отмечают собственный (или чужой) день рождения. Есть только два праздника, которые им можно и нужно отмечать – это Вечерю воспоминания смерти Иисуса Христа 14 нисана и годовщину свадьбы. Большинство «Свидетелей» не стремятся получить высшее образование, так как, по их убеждениям, «это мешает им служить богу Иегове». Служение их божеству занимает много времени, поэтому иеговисты чаще всего выбирают себе такую работу, которая оставляет больше свободного времени. Адептам запрещено устанавливать тесные доверительные отношения с людьми, не состоящими в их организации. Вступать в интимные отношения до свадьбы у иеговистов не приветствуется. А выходить замуж (жениться) можно только с людьми «своей веры». Очень многие граждане входят в организацию свидетелей уже будучи женатыми (замужними). И большинство не

поддерживают своих «половинок» в этом, поэтому браки часто распадаются. Русская православная церковь всегда осуждала деятельность «Свидетелей Иеговы». Хотя адепты и называют себя «истинными христианами», однако церковную иерархию они считают «составной частью мира сатаны», а саму церковь – «коварной организацией дьявола».

Издание Петропавловской и Камчатской Епархии русской православной церкви «Православная Камчатка» в своем материале «Осторожно: секты» пишет о «Свидетелях» так: «Несмотря на многочисленные несбывшиеся пророчества, организация «Свидетелей Иеговы» претендует на роль единственной истинной религии и считает только своих членов настоящими христианами. Она утверждает, что никто не в состоянии познать духовную истину без ее помощи. Организация проповедует, что все «не-Свидетели» будут уничтожены во время Армагеддона, а получить спасение можно, лишь присоединившись к ней. Организация «Свидетелей Иеговы» требует от своих членов без вопросов принимать и выполнять любое распоряжение или толкование Библии, исходящее от нее. Например, организация запрещает переливание крови. Ожидается, что рядовые Свидетели скорее умрут или позволят умереть своим детям, чем нарушат это правило, хотя Писание нигде не называет переливание крови грехом. Таким образом, руководители держат членов организации в подчинении при помощи страха и угроз. Для того чтобы поселить страх в сердцах своих последователей, они также использовали пророчество о конце света».

Как мы уже говорили, организация существует на деньги, пожертвованные самими участниками. Это могут быть «пожертвования на дело Царства», дары, дары на условиях, страховки, завещания. И «каждое щедрое использование своего времени и средств на продвижение дела Господа принесет большие благословения». То есть Бог Иегова вознаградит людей. Каким образом? Спасет приверженцев его веры от Армагеддона.

Сразу возникает вопрос: а можно ли выйти из этой секты? Конечно, можно. Однако все не так просто. «Свидетелям» внушают, что к каждому, кто решится уйти от них «нужно относиться как к погрязшим во грехе». «Мы должны ненавидеть их в самом прямом смысле этого слова, то есть относиться к ним с крайним и явным отвращением, считать их отвратительными, гнусными, грязными, питать к ним отвращение», – учит «Сторожевая башня».

#### Отличие секты от религиозной организации

Свой пик в России иеговисты пережили в начале девяностых годов, когда СССР развалился, а будущее россиян стало туманным.

В России «Свидетели Иеговы» имеют официальный статус религиозной организации. Они указывают в своей деятельности вероисповедование христианства. На Камчатке имеется три организации: в краевой столице, Елизове и Вилючинске. В уставе адептов написано, чем они занимаются: совместное вероисповедование, распространение веры, осуществление совместного богослужения, ознакомления людей с Библией, обучении религии.

Чем же отличается религиозная организация от любой секты? На форуме «Москва» (<http://mosnews.net>) опубликована тема «Библиотека по религиоведению». Вот по каким признакам можно определить секту:

1. Религия отличается от секты прежде всего тем, что она ведет свое начало от какого-то сверхъестественного духовного события и имеет преемственность. Например: главным в любой ветви христианства есть не догмы, а традиция передачи святого духа. Это всем известный ритуал рукоположения. Таким образом, осуществляется передача святого духа, полученного первосвященниками от Иисуса Христа (сверхъестественное событие). В сектах «Свидетели Иеговы», «Адвентисты седьмого дня», «Саентология» и других такой преемственности нет, значит – это оккультные организации. Это просто общество обсуждения религии и не более.
2. Рассуждения о добре и зле. Если проповедник начинает разглагольствовать о добре и зле – это верный признак секты. Сентенция, что вокруг зло, и только мы сеем добро дает сигнал об оккультном характере организации. Настоящая религия об этом молчит. Там размышляют о Боге, вере, спасении, но не разделяют мир на белое и черное.
3. Использование явных манипулятивных техник влияния: гипноз, методичный напористый голос, психоделическая музыка, душераздирающие истории (возможно с участием детей), использование метода «четырёх утверждений» (три раза утверждается неоспоримое (небо голубое и т.д.), а четвертым идет то, что нужно внушить (спасение только у нас и т.д.)).
4. Жесткое пресечение любого несогласия и даже просто ситуаций возникновения дискуссии. Один сомневающийся с критичным мышлением «ломает» всю систему и включает критичность у других участников. Такие безжалостно изгоняются.
5. Культурное отсечение сектантов от остального населения. Все начинается с разговоров о добре и зле, спасении, но постепенно вводятся ограничения, призванные обособить сектантов от остального населения и замкнуть их в пространство своего сообщества. Это отрицание общепринятых праздников, вплоть до запрета на день рождения. Цель ясна и понятна – снизить до минимума общение с остальным миром. Тогда не будет опасности, что сектант уйдет из-под власти проповедника. Разрыв с семьей поощряется.
6. Исключительное право на спасения.

В 2014 году верховный суд РФ признал официальный сайт «Свидетелей Иеговы» экстремистским (он до сих пор не работает). Судебная инстанция признала экстремистскими также информационные материалы организации. Речь идет о трех книгах: «Чему на самом деле учит Библия?», «Приблизься к Иегове» и «Приходи и следуй за мной».

В 2004 году по решению районного суда в Москве была лишена регистрации и распущена одна из общин «Свидетелей Иеговы». Решение было опротестовано «Свидетелями Иеговы» в Европейском суде по правам человека в Страсбурге, который в июне 2010 года признал незаконным решение российского суда о роспуске религиозной общины и обязал Россию выплатить потерпевшим 70 тысяч евро.

В сентябре 2009 года Ростовским областным судом была ликвидирована обвиняемая в разжигании религиозной розни община «Свидетелей Иеговы» в Таганроге и в некоторых районах области. Ежегодно в отношении сектантов возбуждаются уголовные дела за возбуждение ненависти и вражды, а также на унижение достоинства человека и группы лиц по признакам отношения к религии.

Однако израильский социолог Алек Эпштейн писал, что «Свидетелей» невозможно заподозрить в причастности к деятельности, наносящей ущерб безопасности

государства и общества».

Так что быть со «Свидетелями» или без них, каждый волен решить сам. Но сможет ли наш среднестатистический гражданин сделать свой выбор осмысленным? Хороший вопрос...

Елизавета Мадерова.